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Mukaan alan naisverkostoihin

Osallistumalla TiNA-projektin kummimentorointiin pääset tutustumaan osastolta valmistuneisiin, alalla toimiviin naisiin mm. Nokialta, ABB:lta, Radiolinjalta, Tellabsilta ja Accenturesta. Järjestämme kevään aikana myös excursioita eri yrityksiin mm. ABB:lle ja Ericssonille. 

Kummimentorointi on ryhmämentorointia, jossa alaa opiskelevat naiset käyvät tutustumassa pieninä ryhminä erilaisissa tehtävissä alalla jo toimivien naisten työhön ja uraan. Opintojen edetessä toiminta voi kehittyä tavallisen mentortoiminnan suuntaan. 

Tutustumiset tapahtuvat pienissä ryhmissä (2-5 opiskelijaa) useimmiten kummimentorin työpaikalla. 

Kummimentorointi on erityisesti suunnattu 1. - 3. vuosikurssin opiskelijoille, mutta myös muut naisopiskelijat ovat tervetulleita mukaan. 

Toimintaan pääsee mukaan ilmoittautumalla mari.knuuttila@hut.fi tai tina@hut.fi
Jos haluat tietoa TiNAn järjestämistä excursioista ja muista tapahtumista, lähetä sähköpostiosoitteesi tina@hut.fi tai mari.knuuttila@hut.fi
Lisätietoa projektista http://tina.tkk.fi



 Yksi tarina kummimentoroinnista

Emme päässeet tutustumaan mentorimme varsinaisiin työtiloihin johtuen tarkoista turvamääräyksistä. Siispä olimme pienessä neuvotteluhuoneessa. Tapaamisen virallinen osuus oli pari kalvoa jossa esiteltiin yritystä. Tilaisuuden tunnelma oli suhteellisen rento ja pienellä porukalla juttelimme vaikka minkälaisista jutuista. 

Mentorimme kertoi työhistoriansa, päivittäisiä juttuja työstään ja tavoista joita työyhteisöissä on. Erityisen kiinnostavaa olivat vastoinkäymiset aikaisempien esimiesten kanssa ja miten hän oli niistä selvinnyt. 

Myöskin jutut opiskeluajalta olivat kivoja (esim. Oikosulku alkoi mentorin fuksivuonna). Mentor kertoi myös perheestään ja siitä miten perheenlisäykseen suhtauduttiin työpaikalla, muutenkin hän kertoi kuinka sukupuolten erot näkyvät hänen työpaikallaan vai näkyvätkö ollenkaan.  

Puhuimme myös kaikesta muusta elämästä ja ihmistyypeistä joihin elämänsä aikana mahdollisesti törmää. Tapaaminen oli kaiken kaikkiaan oikein mukava ja antoi paljon miettimisen aihetta siitä miten jatkaa opintojen jälkeen.
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