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Korkeakoulusta työelämään –kokemuksia TiNA (Tietoteollisuuden naiset) –projektista

Pirjo Putila

Sähkö- ja tietoliikennetekniikan osasto, TKK
Taustaa

Naisten osuus tietoteollisuusalan opiskelijoista TKK:ssa on edelleen varsin alhainen; noin 10% kaikista opiskelijoista. Sähkö- ja tietoliikennetekniikan osastolla on useiden vuosien ajan ponnisteltu asian hyväksi ja tulokset alkavat näkyä, uusista opiskelijoista on viime vuosina ollut jo lähes 15% naisia.  Tarjonta ja monitieteisyys vaikuttaa merkittävästi naisten kiinnostukseen; Informaatioverkostojen ja Bioinformaatioteknologian hakijoista noin 40 % on ollut  naisia.

Miten naiset sitten kokevat opiskelunsa TKK:lla?   Tasa-arvotoimikunnan teettämän selvityksen (pro gradu työ Tiina Salokangas) mukaisesti TKK koetaan varsin tasa-arvoiseksi yhteisöksi ja naiset viihtyvät hyvin. Rakkaat teekkarisiskot –naisopiskelijana Teknillisessä korkeakoulussa kirjassa monet haastatellut ovat kokeneet samoin.  Jotkut kuitenkin toteavat, että TKK:lla selviää muuttumalla “hyväksi jätkäksi”. Tutkija Olli Lagerspetz onkin todennut, että tekniikan naisopiskelija joutuu valitsemaan naisellisen identiteetin ja ammatti-identiteetin välillä, koska ne ovat perinteisesti sulkeneet toisensa pois.

Mari Knuuttilan pro gradu tutkielmassa selvitettiin ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemuksia TKK:n Sähkö- ja tietoliikennetekniikan osastolla voimakkaasti kehitetystä opettajatutoroinnista sekä  heidän opintomenestystään.  Ainoa merkittävästi naiset ja miehet erottanut asia oli uravalinnan varmuus. Naisilla se oli selvästi alhaisempi kuin miehillä.

Vaikka opiskeluvaiheessa naiset kokevat itsensä tasa-arvoiseksi, todetaan sekä Salokankaan selvityksessä että Rakkaat teekkarisiskot kirjassa, että monet ovat kokeneet ongelmia tasa-arvossa kohdatessaan työelämän.  Tasa-arvoselvityksen tekijä ja työn ohjaaja suosittivatkin miettimään, millä tavalla TKK:lla voisi tukea naisten työelämään siirtymistä ja valmentaa sen kohtaamiseen.

TiNA -projektin tavoitteet

TiNA- Tietoteollisuuden naiset –projekti käynnistyi lokakuussa 2003. Sen tavoitteena on tutustuttaa tyttöjä tekniikan opintoihin eri koulutusasteilla sekä tukea naisten tekniikan opiskelua ja työelämään siirtymistä. TiNA on jatkoa vuosien 2001-2003 Tietoteollisuuden koulutus ja tasa-arvo - naisten erilaisuus voimavaraksi –projektille, jonka tavoitteena oli uudistaa TKK:n  maskuliinista toimintakulttuuria. Projektia rahoittavat Etelä-Suomen lääninhallitus ja Euroopan sosiaalirahasto.

Tytöt tekniikan opintojen pariin ja insinöörinaiset korkeakoulusta työelämään

Edellytys saada työelämää tekniikan osalta tasapainotettua on se, että tytöt kiinnostuvat tekniikasta ja hakeutuvat sitä opiskelemaan. TiNA -projektin käytännön työtapoja tekniikkaan tutustuttamiseksi ovat peruskoulujen tytöille järjestettävät kerhot, vapaasti valittavat kurssit sekä toiminnalliset vierailut tekniikan alan oppilaitoksiin. Lukiolaisilla on mahdollisuus osallistua mm. TKK:lla järjestettävän käytännön sähkötekniikkaa kurssin opetukseen.

Opiskelemaan tulevien opiskelua pyritään tukemaan kehittämällä työtapoja mm. soveltavien käytännön esimerkkien lisäämiseksi teoriaopintoihin.  Esimerkkinä staattisen kenttäteorian kurssilla pienryhmissä tehdyt sovellukset yksinkertaisesta sähkömoottorin toimintaperiaatteesta. Yhteistyöyrityksessämme ABB:lla on lisäksi tehty joitakin esimerkkejä matematiikan soveltamisesta käytäntöön, esim. numeeriset menetelmät lämpösuunnittelussa, oikosulkumoottorin matemaattiset mallit tai hahmontunnistus.

Myös opettajatutoroinnin työtapojen kehittymistä tuetaan järjestämällä tutoreille säännöllisiä tutorkahveja sekä seminaareja, joiden yhteydessä hyviä käytänteitä ja uusia oivalluksia voi jakaa muiden kanssa. Tavoitteena on myös kehittää virtuaalinen työkalu pääainevalintoja helpottamaan.

Osastolla on todettu, että uravalinnan varmuus on naisilla selvästi alhaisempi kuin miehillä. TiNA -projekti pyrkii vahvistamaan uravalintaa tarjoamalla naisille roolimalleja yhteistyöyrityksissä toimivista naisinsinööreistä. TiNA järjestää ”tyttöexcuja” eli yritysvierailuja vain naisille. Yrityksissä toimivat naiset kertovat  urastaan ja työelämässä oppimistaan asioista. Nämä vierailut osoittautuivat jo edellisen projektin aikana tärkeiksi ja hyödyllisiksi tekniikkaa opiskeleville naisille ja nyt niitä halutaan vakiinnuttaa toimimalla yhteistyössä TKY:n Teekkaritytöt yhdistyksen kanssa.

Valmistautumista työelämän kohtaamiseen

Uutena työtapana projektissa kehitetään ryhmämentorointia yrityksessä. Yhteistyötä tehdään ABB:n kanssa. Heillä on vähän naisia ja naisinsinöörit toimivat lisäksi eri yksiköissä, jolloin kovin helposti ei synny naisverkostoja yrityksen sisällä.

Ryhmämentoroinnissa on mukana kymmenkunta ABB:n DI naista ja 7 teekkarinaista, jotka ovat perusopintovaiheen ohittaneet ja moni jo valmistumisvaiheessa. Ryhmän ensimmäinen tapaaminen oli marraskuussa 2003. Silloin tutustuttiin ja jaettiin kokemuksia opiskeluajalta sekä tuntemuksia naisena olosta hyvin miesvaltaisessa 

yrityksessä.  Työelämässä olleet naiset olivat hyvin kiinnostuneita mitä TKK:lla tapahtuu ja opiskelijat kertoivatkin seuraavalla kerralla TKK:n uusista koulutusohjelmista.

Toisen kerran varsinaisena teemana oli uran alkuvaihe.  ABBn naiset kertoivat kokemuksiaan oman uransa alkuvaiheista, miten työpaikka löytyi, miten haastattelussa kannattaa toimia ja miten koulussa opittua pääsi käyttämään. Keskustelu kävi pienryhmissä vilkkaana ja lopuksi jaettiin  keskusteluissa esiin tulleet ajatukset koko ryhmälle. Sekä yrityksen naiset että opiskelijat kertoivat molemmat saaneensa uusia näkökulmia ja tietoa.

Tapaamiset on koettu hyödyllisinä ja ne jatkuvat. Seuraavassa tapaamisessa jaetaan projektin vetämiseen ja esimiehenä toimimiseen liittyviä kokemuksia. Suunnitelmissa on keväällä yhteistapaaminen muissa TiNAN yhteistyöyrityksissä toimivien naisten kanssa.

TiNA projekti järjestää TKK:n naisopiskelijoille myös työelämävalmennusta, joka lähtee CV:n ja hakemuksen teosta, työhaastatteluun valmentautumisesta ja jatkuu uralla vastaantuleviin tilanteisiin.  Pilottiohjelmaan otetaan 12 valmistumisvaiheessa olevaa. Valmennus toteutetaan kevään 2004 aikana.

Yhteenveto

Naisten matka tekniikan alalla korkeakoulusta työelämää on pitkä. Suurimmalla osalla se ei edes pääse alkuun, koska harva hakeutuu tekniikan alan oppilaitoksiin.  Erilaiset toimenpiteet tyttöjen tutustuttamiseksi tekniikkaan sekä roolimallien tarjoaminen oman sukupuolen edustajista on siis erittäin tärkeätä tasa-arvoisten mahdollisuuksien lisäämiseksi tyttöjen ja poikien kesken.  Toimijoita voivat olla eri tason koulut ja oppilaitokset yhteistyössä keskenään.

Opiskelu miesvaltaisessa oppilaitoskulttuurissa on oma oppimiskokemuksensa, joka valmentaa kohtaamaan työelämän ja yritykset, joissa vastaavissa tehtävissä toimivat ovat pääosin miehiä.  Harva tekniikkaa opiskeleva nainen tuntee tekniikan alalla toimivaa naista. Tämä todettiin myös Salokankaan selvityksessä TKK:lla. Naiset ovat opiskelun aikana usein epävarmempia uranvalinnastaan kuin miehet.  Siksi jonkinlainen tuki naisille on tarpeen opiskeluvaiheessa.  Oppilaitosten ja yritysten yhteistyössä järjestämät mahdollisuudet tavata alan naisinsinöörejä ja näin löytää roolimalleja uravalinnan tueksi on yksi TiNA projektissa hyödylliseksi ja tarpeelliseksi osoittautunut toimintatapa.

Työelämään siirryttäessä tekniikan koulutuksen saaneet naiset eivät ole aina samalla viivalla miesten kanssa.  Moni siirtää perheen perustamista ja lasten hankkimista myöhempään päästäkseen alkuun urallaan.  Halu saada lapsia aiheuttaa tekniikan koulutuksen saaneelle naiselle usein enemmän pohdintaa  ja huolta kuin miehelle.  Toisaalta perheen arjen pyörittäminen on kaaoksen hallintaa, joka antaa monenlaisia valmiuksia nykypäivän työelämään. Eikä perhe ole uran vaihtoehto. Naiset haluavat molempia, kuten miehetkin.

Yritykset voivat monella tavalla tukea naisten saamista tekniikan alalle.  Arvojen pohdinta ja esilletuominen on tärkeätä.  Mm. teekkarityttöjen julkaisussa todetaan, että monet naiset vierastavat tekniikan kovia arvoja ja välttävät myös siksi alaa. Tasa-arvotyö yrityksissä lähtee myös arvoista.  Vallitsevat arvot vaikuttavat siihen, millaisia ihmisiä alalle hakeutuu. Työtä tasa-arvoisten mahdollisuuksien lisäämiseksi osallistua myös tekniikan ja sitä kautta meidän kaikkien yhteisen tulevaisuuden luomiseen tarvitaan siis kaikilla tasoilla.  Vastuuta ei voi siirtää yhdelle toimijalle, ei kotiin, kouluun, oppilaitoksiin eikä työelämällekään. Kaikki voivat tehdä jotakin. Malleja konkreettiseksi toiminnaksi on jo olemassa ja monissa projekteissa niitä luodaan lisää.

Kirjallisuutta:

Knuuttila, Mari, Raportti tutoroinnin vaikutuksesta opintojen etenemiseen: "Siitä on hyötyä, vaikkei sitä ehkä itse edes tajua". Opettajatutoroinnin hyöty ja yhteys opintojen etenemiseen sekä opintomenestykseen. http://tina.tkk.fi/tutorointi/tutorointi.htm
Knuuttila, Mari ja Putila, Pirjo 2001,Opettajatuutorointi yhteydessä opintojen etenemiseen- Kokemuksia TKK:n Sähkö- ja tietoliikennetekniikan osastolla, Peda forum 2/2001,11-12

Lagerspetz, Olli, 1990, Kvinnor och män I teknikens värld. Kön och socialisation vid två åbofakulteter. Åbo. Åbo Akademi

Nitovuori, Liisa-Maria 2003, Rakkaat teekkarisiskot- naisopiskelijana Teknillisessä korkeakoulussa, Teekkaritytöt ry

Salokangas, Tiina 2002, Teknillinen korkeakoulu opiskeluympäristönä sukupuolten tasa-arvon näkökulmasta. Sosiaalipsykologian pro gradu tutkielma. Helsingin yliopisto

Tekniikan Akateemisten Liitto, TEK 2002 Tieto ja tekniikka, Missä on nainen?
Korkeakoulusta työelämään – kokemuksia TiNA (Tietoteollisuuden naiset) –projektista

Pirjo Putila, Sähkö- ja tietoliikennetekniikan osasto, TKK
Tasa-arvotyö organisaatioissa -seminaari Oulun yliopistossa 10.2.2004

